



Proyecto fol. 62973/2

LA OPOSICION

UN PERIODICO INDEPENDIENTE PARA LOS CIUDADANOS LIBRES DE LA REPUBLICA

Año I

Director: Franco Guillermo Sagarrá
Administración: Cerrito 460

Montevideo, Julio 23 de 1936
Suscripción: \$ 0.25 mensuales

Redactor Responsable: Zaragoza Carlos Bren
Domicilio: Ibicuy 1081

Nº 1

HABLA RICARDO PASEYRO

“...NOS DEFENDEREMOS, COMO HOMBRES Y COMO PUEBLO, DEL PELIGRO QUE ENTRAÑA LA ENVILECEDORA TOLERANCIA CON LOS DIRECTOS O INDIRECTOS BENEFICIARIOS DEL MOTIN, EL PERJURIO Y LA TRAICION!...” —

Publicamos las palabras pronunciadas en el grandioso homenaje tributado en el Ateneo a la figura gloriosa de Baltasar Brum, por el Sr. Ricardo Paseyro, por creerlas de actualidad, mientras los actuales individuos del gobierno continúen afrontando con su indignidad, a la conciencia democrática de la República:

“Todo se ha dicho ya para expresar y definir elocuentemente el contenido emocional de este homenaje. Desde los Andes al Plata, bajo la bóveda siempre resonante del cielo de América, hay como la vibración de un nuevo estremecimiento, anunciaciación prodigiosa de la idea fructificada en meses de esperanza.

Sobre las cumbres andinas ningún pensamiento más alto; ni tienen las olas del Plata más broncos acentos que el himno que el cielo, el mar y la tierra conjugan para cantar la gloria inmortal de las libertades de América! (Muy bien! Grandes y prolongados aplausos).

De esas cumbres, un destello; de esa tierra, un latido; de ese cielo un reflejo; de ese mar, un rugido para tejer, hermanos de América, la corona fúnebre de Baltasar Brum! (Grandes aplausos y vivas).

Peruanos, Argentinos, Uruguayos: En esta impremeditada conjunción de nuestros destinos, congregados no solo ante la sombra de un varón ilustre, sino también ante lo que significa su glorioso sacrificio, yo evoco, señores, las horas augurales de la Revolución! (Muy bien!) Conciencia revolucionaria de América ni colmada ni detenida. (Bravos y Vivas!) Conciencia revolucionaria de América que aún espera la hora propicia (Muy bien! Grandes aplausos) en que por obra del espíritu generoso del pueblo, de su firme brazo y su potente voluntad retome el camino de su efectiva emancipación, levantando junto a las banderas triunfales de Ayacucho y Las Piedras, los símbolos nuevos del trabajo en la paz, de la justicia abatiendo los privilegios antisociales... (Aplausos) y cerrando definitivamente el camino, por el acatado imperio de la ley, a todos los despotismos: los de la fuerza y los del dinero! (Muy bien! Grandes aplausos).

Señores: El Partido con cuya representación me honro, el Partido Blanco Radical, no ha querido faltar a esta cita, como no faltó a otras (Muy bien! Muy bien!) como no faltó a otras cruentas y dramáticas para el civismo nacional... (Grandes aplausos) Pero la vida y la sangre de nuestros sacrificados no tiene divisa, no tiene, por consiguiente, precio... (Muy bien! Grandes aplausos). La vida y la sangre de nuestros sacrificados se dieron, como la de Brum, por la libertad y por la patria: se dieron, señores, por la exelsa dignificación del hombre en su triple significado de valor social, esfuerzo fecundo y conciencia libre! (Ovación).

Ilustres representantes del pensamiento libre de América: Al saludarlos en nombre de mi Partido y el mío propio, tened presente estas palabras finales, el mejor saludo, sin duda, para quienes en estos momentos están forjando la nueva conciencia social de la democracia de América, palabras que os dirijo, también, como segura promesa de que hemos de persistir en el esfuerzo libertador y como segura garantía, además, de la absoluta licitud de nuestras actitudes, sean ellas cuales fueren... (Muy bien!) Contra la reacción que intenta inferiorizarnos, luchamos; contra la fuerza ahogando el derecho, nos erguimos; para defendernos, como hombres y como pueblo, del peligro que en-

traña la envilecedora tolerancia con los directos o indirectos beneficiarios del motín, el perjurio y la traición... (Ovación) os lo prometemos formalmente; seguiremos erguidos y seguiremos luchando!... (Ovación. Grandes aplausos).

Esta resolución la adoptamos serena y reflexivamente. No la dicta. No la dicta el odio, el despecho ni la derrota. No la dicta el odio porque mal podemos odiar quienes, precisamente, somos odiados por la generosidad de nuestro ideario político y social; no lo dicta el despecho porque esta baja posición no anima en quienes saben luchar de frente a un campo abierto... (Muy bien!) y no la dicta la derrota porque nunca podríamos sentirnos más victoriosos en nuestras convicciones democráticas que cuando advertimos que, para vencernos, hay que llenar las cárceles de ciudadanos dignos... (Ovación) y sustituir con el voto espurio, el limpio y auténtico sufragio de la soberanía! (Muy bien! Grandes y prolongados aplausos).

Id y decidles que no estamos vencidos ni conquistados; que no lo está el pueblo que en las hondas crisis de su ciudadanía personifica la virilidad de sus arrestos definitivos en sus iluminados magnicidas, en Ortiz y en Arredondo, así como sobre la meseta andina se ergue la figura inmortal de Hurtado de Mendoza... (Ovación) personificaciones cabales de la virilidad y la fibra cívica resumidas en la definición de Díaz Mirón:

“Tres Heroismos en conjunción: el heroísmo del pensamiento, el heroísmo del sentimiento y el heroísmo del corazón!” (Muy bien! Vivas y Mueras. Grandes y prolongados aplausos).

Agradeciendo conceptos

Un nuevo aliciente para nuestra campaña, hemos recibido con las felicitaciones llegadas a nuestra mesa de labor, inmerecidas por cierto pero que trataremos de acercar en lo más posible a la realidad, al proseguir con nuestra campaña en pro de la Libertad y la Democracia, escarnecidas actualmente por los individuos que desgobiernan el país.

Profundamente agradecidos, al pueblo opositor, a esa inmensa mayoría de la opinión del país, que desde hace más de tres años, en el llano, sufriendo persecuciones y vejámenes de toda índole, permanece firme, incólume, a pesar de los atropellos de quienes se creen señores de vidas y haciendas, olvidando que cuando un pueblo despierta de un letargo más o menos prolongado, son inútiles los diques

que se quieran oponer a su paso triunfal.

Profundamente agradecidos a los diarios de campaña, a esas tribunas valientes y desinteresadas, que nos saludan y nos enseñan el camino a seguir en estas horas sombrías que vive la República, desde el manotazo alevoso del 31 de Marzo.

A todos aquellos que saben comprender la realidad del momento, y nos saludan con el puño crispado en alto, retribuimos en la misma forma, y auguramos un mañana luminoso, donde cada ciudadano pueda ejercer sus legítimos derechos sin estar sujeto a la voluntad omnímoda de ningún mandón.

A todas las conciencias libres de la República, una frase augural: “LA COLUMNA ESTA EN MARCHA HACIA LA GLORIA!”

Rostros de Cemento

El lunes, mientras se efectuaba el desfile de los obreros autobuseros, el diario del perjuro Terra hacía sonar estridentemente las bocinas al mismo tiempo que varios cachafaces realizaban contorsiones teatrales (la costumbre) en el balcón del mismo.

“Obrero?... Cínicos!... ¡Qué porquería!

¿A donde vamos?

Como vemos claramente la inminencia de graves jornadas en la vida política del país en las cuales las masas opositoras han de asumir un papel preponderante, aplaudimos y apoyamos a las agrupaciones que desean el Frente Popular, porque creemos que esta es la **única** forma de llegar al triunfo, puesto que al unir en una sola fuerza revolucionaria a todo el proletariado permite a éste, cualesquiera que sean los obstáculos que frente a él se alcen, cumplir su misión histórica. Por eso es que trabajamos sin descanso por la unificación de las sanas y puras fuerzas políticas de la república.

Sin esa unificación, que nosotros consideramos imprescindible declaramos la triste verdad, de que nos será imposible hacer frente con éxito a la lucha que los reaccionarios hacen contra nosotros.

“Se ha dicho muchas veces — dice Largo Caballero — y es verdad, que el Estado tiene en su poder numerosos elementos de dominio y de represión para ir contra un movimiento del proletariado y ahogarlo en sangre. Oh! Pero eso ocurre cuando ese proletariado está desperdigado, porque cuando hay una unión, y de una manera espontánea y simultánea el proletariado se levanta y dice “Aquí estamos”, ni hay Ejército, ni hay Policía...”

Exactamente lo mismo, pensamos y decimos nosotros. Si se hace un Frente Popular, dirigido por auténticas autoridades de los distintos partidos políticos, elegidos directamente en elecciones internas de cada uno de ellos; trabajando sobre bases y condiciones que nacionalmente se establecieran; controlando enérgicamente los intereses de las masas partidarias; fijando una disciplina férrea, para que todos, absolutamente todos los hombres de bien, respondan como una sola persona a las serias iniciativas y órdenes que nacionalmente se tracen.

Entonces así, podremos decir, “Aquí estamos”, y en ese momento “se abrirá el pecho a la esperanza y al optimismo”.

Sin unión, sin disciplina, y con partidos políticos con dirigentes que no se sabe si son del agrado de la masa partidaria, seguiremos en la esterilidad.

Y todo esto, por no ver la grande y clara verdad del problema, o por no perder posiciones que ellos saben muy bien, están ocupando indebidamente.

El país entero está contra el oprobioso régimen imperante, pero... no vamos más allá de una conferencia política.

La incomprendición de unos, la conveniencia personal de otros, he aquí las causas de esterilidad.

Así, en esta forma, ¿a dónde vamos?

tar de las masas trabajadoras”, y ellos los han visto dar un cuartelazo para el bien de las fuerzas reaccionarias del país?

¿Qué decía el General Machado, y qué decía el pueblo cubano al ver reunirse la VI Conferencia Panamericana en La Habana?

Lo que decía el pueblo, algún día se supo; y muy bien por cierto.

(Lo que está entre comillas es del Dr. Terra en la VII Conferencia Panamericana).

Véase bien, que los que desprecian las libertades de su propio país pretenden tener aptitud moral para colaborar en el respeto de la libertad de los extraños.

¿Qué prestigio moral ante quienes deben cumplirlas, pueden tener esas leyes internacionales que son elaboradas por quienes violan el orden jurídico de sus países?

III

En un artículo del diario “La Prensa” de Buenos Aires apreciada poco después de haberse iniciado el movimiento preparatorio del nuevo congreso panamericano planteado por el Presidente Roosevelt, se encuentra una de las tantas pruebas o muestras, para quienes no quieren ver o creer, que existe — como muy bien decía “El Heraldo” de Florida (Marzo 4), — “el propósito desembozado de expansión del imperialismo económico yanqui”.

Tiene la palabra el articulista de “La Prensa”:

“No cabe duda de que los Estados Unidos se proponen llevar al congreso la protección de las inversiones que hacen sus nacionales en otros países americanos. El subsecretario de Estado, Sr. William Phillipis, en un discurso pronunciado en Chicago con referencia a la sugerencia del Presidente el mismo día que ella se hizo pública, declaró que los Estados Unidos han renunciado al derecho que se atribuyeron “de establecer una fuerza policial en las demás naciones independientes cuando las propiedades de los ciudadanos estadounidenses residentes en ellas, se crean en peligro, pero, que no habrá renunciado al derecho de proteger la vida de sus ciudadanos en aquellos lugares en que las autoridades locales no están evidentemente capacitadas para hacerlo”.

Y sigue el articulista argentino: “En los Estados Unidos existe una fuerte opinión en el sentido de la política enérgica de protección de sus nacionales en otros países, y no sólo de sus vidas sino de sus propiedades; y nada podría ser más útil en el sentido de afianzar una paz permanente en América, que la adopción por el congreso de las normas jurídicas conforme a las cuales Estados Unidos, podrían ejercitar sin menoscabo de ajenas soberanías, su natural derecho de proteger la vida y los derechos de sus nacionales, siempre que fueran injustamente atacados en cualquier país, americano o no”.

Para nosotros que tenemos la firme convicción de que el panamericanismo es la expresión diplomática yanqui, esta posición frente al problema no nos llama la atención.

Podemos empezar recordando la Primera Conferencia Panamericana, que es allí donde nos encontramos a Mr. William Trescot que

decía que “si por alguna peculiaridad de una ley, o por algún absolutismo de procedimiento, o por algún hábito o costumbre de autoridad tradicional, que a los nacionales no repugna y a que están anuientes a someterse, los procedimientos o juicios del país no garantizan aquella completa justicia, no por eso se disminuiría en nada el derecho extranjero para demandarla”.

¿Y cómo — dice este descarado señor — podría conseguirle sin la reclamación internacional? Si esto es así, aún en contiendas de carácter privado, qué no será cuando se trata de reclamaciones contra el Gobierno mismo?

La teoría, nefasta para nuestros derechos, sustentada por el delegado estadounidense Trescot, significaba: dar al ciudadano estadounidense que viva en un país latino-americano un privilegio sobre los respectivos nacionales; y que este privilegio no sólo fuera en los contratos de carácter público, sino también para los contratos privados.

Alguien autorizado para ello, ha dicho: “La reclamación diplomática para exigir justicia y la intervención consiguiente del Estado a que pertenece el reclamante es el más burdo y repudiabile atentado que se haya pretendido implantar”.

R. de A.

IRIS CABRAL

La raza negra ha sido sacudida hace unos días por la noticia de su muerte inesperada, y, por los homenajes realizados en su memoria, por las palabras de congoja que recibimos de labios de quienes



la conocieron personalmente, podemos apreciar todas las simpatías y afectos que había sabido conquistar en sus cortos años de vida.

Fué redactora inteligente de la interesante revista “Nuestra Raza”, y contribuyó con su esfuerzo fecundo, a luchar por la felicidad de sus hermanos de raza, en esta era en que la humanidad, o parte de ella, se llena de prejuicios, haciendo divisiones de razas o nacionalidades, tan estúpidas como taradas son las mentalidades de quienes las efectúan.

“LA OPOSICION” se descubre ante la tumba de Iris Cabral, y se adhiere al dolor que embarga a toda la raza de color.

Suscripción a LA OPOSICION, y tendrá un defensor a su servicio. Suscripción: \$ 0.25 mensuales.

Al margen de la Conferencia Panamericana

I

Nuestra posición frente a la proyectada conferencia Panamericana de la Paz, dado nuestros ideales anti-imperialistas, es de franca oposición. Ya en el número anterior de “La oposición” tratamos este problema.

Antes de entrar en materia, queremos hacer una declaración previa.

Somos contrarios: al Imperialismo Yanki, fenómeno que tiene por característica la sujeción económica de los países latino-americanos al oro de Wall Street; a la famosa Unión Panamericana, que no es nada más que una organización del imperialismo capitalista yanki, donde nada hemos obtenido, ni nada obtendremos en defensa de nuestros intereses y derechos; a las Conferencias Panamericanas, asambleas que han sido sólo farsas, donde ningún problema que nos interese ha sido resuelto, y donde hemos entregado muchas veces parte de nuestra independencia y dignidad; a la doctrina de Monroe, porque es el ideal y arma estadounidense para incorporarse las veinte naciones hispánicas; y a las “Presidencias” y dictaduras que son por regla, de la “amistad” con los capitalistas extranjeros, a quienes se les hacen concesiones abusivas, empréstitos ruinosos, etc., etc.

II

Ya en el año 33, decía yo en “Acción”: Una nueva Conferencia ¿para qué? Hablar de igualdad y libertad frente a ellos (Estados Unidos) es ridículo; y sabemos perfectamente que la salvación de nosotros no está con ellos, sino contra ellos. Y sólo seremos fuerza moral y material capaz de combatirles cuando en cada país latino-americano se haya expulsado a sus “agentes”, y entonces realicemos la unión continental.

Sabemos muy bien que la América Latina no será dueña de su propio destino hasta que no desaparezcan estos regímenes que hoy la gobiernan. Y viviremos en manos del imperialismo, mientras no expulsemos de nuestros países a aquellos que pisotean las leyes y matan las libertades, con el solo propósito de poder poner a sus países una bandera de remate.

Qué dicen los pueblos cuando oyen a sus dictadores, hablar en las asambleas internacionales de su amor por el respeto del orden jurídico, y de “haber educado la mente en las severas disciplinas del derecho”, cuando bien saben de que en su patria ha pisoteado las leyes y ha conculado las libertades.

Qué dicen los pueblos cuando sus dictadores, hablan en las asambleas internacionales del “bienes-

Vox populi vox Dei

¡Que se vayan!

¡Basta de palabreríos! Ya nadie cre en vuestras patrañas de "reconstrucción" y anexos.

Cansado está el pueblo de promesas incumplidas, de juramentos falsos, de entregamientos vergonzosos.

¡Basta de palabreríos! Ya no alcanza todouestro léxico cuartelero para continuar embauando incautos. Ya nadie cree en vuestras burdas falsoedades. Ni el más atrofiado ni el más imbécil!

Ya nadie piensa que sujetos como vosotros, que habeis llegado a ser Gobierno merced a inicuas traiciones y monstruosas falsoedades, podais manejar la cosa pública, sin que algo quede en vuestras uñas de aves de rapiña.

No hablen más, váyanse!

No os rialis del pueblo porque no ha reaccionado como debía, de la puñalada criminal y cobarde que el 31 de Marzo le inferistéis por la espalda.

¡No seais tan cínicos! Recordad que aún vuestras manos están ensangrentadas con la sangre de Brum, de Grauert, de San-

guinetti, de todos los que cayeron atravesados por la metralla mercenaria, y no olvideis que aún no os ha tocado recibir el castigo de la Justicia Inmortal: la justicia del pueblo!

Oíd el clamor que aumenta por minutos: ¡QUE SE VAYAN!

No continuéis afrentando la dignidad de la República con más canalladas que las que ya habeis cometido. Dejad que el Uruguay vuelva a ser un ejemplo para el mundo civilizado.

Ya podéis estar satisfechos:

Gobernasteis más de tres años y ¡con qué precocidad!

Pero ahora ¡váyanse!

¡O quereis más iniquidades, más miserias, más muertes?

¡No os alcanzan los treinta díneros?

¡Creéis que es poca la sangre que ya ha costado vuestra alevosa traición?

No sean tan cínicos! Váyanse, antes que el pueblo despierte de una vez por todas, para forjar "con fragmentos de cadenas, el hierro vengador de los esclavos!"

A imitación del pueblo más libre que ha pisado la tierra, hay caso en que es preciso velar por un momento la libertad, como se velaba en la antigüedad las estatuas de los dioses.

Montesquieu

¡"Cuidado, traidor!"

VANGUARDIA, valiente tribuna de la ciudad de Rocha, hace la "apología" de Luis Alberto.

"El Judas de nuestro glorioso partido; el histrion que echó a rodar todo lo que constituía nuestro purísimo acero político; el sujeto cínico que todavía se sigue llamando blanco, acaba de cometer el más afrentoso atentado a nuestra causa pretendiendo conmemorar la hazaña bética de Tupambaé, desde la estación radiotelefónica del gobernante colorado. Esto es colmar la medida de la desvergüenza! recordar a los bravos caídos en Tupambaé, desde los dominios de Terra, es verdaderamente rendir un tributo de admiración y de reconocimiento a quienes pelearon por la libertad?

¡No, mil veces no!

Eso es mancillar la sagrada memoria de los guerreros blancos, eso es profanarla, eso es renegar de todo lo nuestro, de todo lo blanco, de todo lo digno, de todo lo puro!

Díganlo si no es así, ustedes sobrevivientes de las revoluciones heroicas; hablen ustedes, sacrificados en las justas legendarias!

Queremos saberlo de ustedes mismos, guerreros dignos, guerreros altivos, guerreros bravos del Partido Nacional!

Esperamos que la mancha de ignominia que Luis A. de Herrera arroja sobre la memoria de los hermanos muertos en el fragor de la batalla, sea lavada por el fuego purificador de las nuevas rebeliones ciudadanas, que muy pronto han de repetir hazañas de heroísmo en esta tierra que fué cuna de libertad.

Anóstata del Partido Nacional. Estás emplazado!

FEMINISMO

Tal vez sean muchas las mujeres de hoy, que dándose real cuenta de la inmensa responsabilidad que ellas tienen en todos los acontecimientos habidos y por haber, se sientan aturdidas, desorientadas y... lamenten que les toque ser seres responsables en esta época de grandes problemas morales y materiales.

Muchas veces, se cree que la mujer bajo la palabra feminismo, encuentra un medio para invadir las atribuciones varoniles, y por esto, es mirada con cierto menosprecio y ridículo.

Gran equivocación; a nadie le duele más, que a la verdadera mujer femenina, exquisita en toda la acepción de la palabra, que tener que abandonar el lugar, que antaño ocupaban sus abuelas en la vi-

da, a quienes el hombre, que vivía tranquilo, aunque le tocara luchar con rudeza, le brindara aquel lugar divino de persona amadísima y compañera dulce de su vida, a quien se le ocultara las luchas para no perturbar su paz.

Hoy que el hombre lucha sin cuartel en todo sentido, que la fatiga moral y física lo derrumba y aniquila, ya no puede ocultar a la mujer, sea esposa, hija, madre, novia, hermana, el feroz problema que lo consume, y que le es muy difícil resolver.

Entonces la mujer deja su lugar cómodo, y con serenidad y altura, poco a poco se fué instruyendo, y entra resuelta a luchar junto al hombre, no por intrusa alcada, sino por consciente de su deber.

UNA

MAZZOLINO

¡HABRA QUE PONERLE CHALECO DE FUERZA?

Que Mazzolini es un número, ya nadie lo discute. Después de la fracasada manifestación que pensaba realizar festejando la "civilización" de Etiopía, manifestación que como es notorio, fué suplantada por una visita al Salvador, y viendo que en esta "tacita de plata" ya tenía aburridos a los desocupados que festejaban sus payasadas, se lanzó en busca de las verdes praderas pensando quizá, que los trabajadores del campo dejarían la pala y el arado para escuchar sus bravatas, sus febriles palabras, parecidas en el fondo a las de cualquier charlatán de esquina.

Da pena decirlo, pero el ilustre embajador del fascio, estará en estos momentos lamentando su aventura, pues según se ha sabido, en vez de camisas negras, sólo encontró a su paso formidables rechiflas, tan estridentes, que suponemos con fundamento, que todavía le zumbarán los oídos. Esperamos ahora, que otra vez que pierde salir a campaña, resolverá a último momento cambiar el programa de la gira, por una visita al Super-Hombre. Más económico, verá a una persona a quien muy pocos son los que tienen la suerte de ver, y no correrá el peligro de enfermarse de la Trompa de Eustaquio.

Problemas del momento

Mientras los Gobernantes nadan en la opulencia, el pueblo se hunde en la miseria.

Realmente pavoroso es el problema de la mendicidad. Por doquier surgen las manos que se levantan implorando una limosna. ¿Mendicidad profesional? ¡No es cierto! La población de la República, aquellos que aunque pobres, tenían con que defender el pan de y gracia de un Gobierno despijarrador y "revaluador", el pan, la leche, la carne, los artículos de primera necesidad constituyen un lujo para la masa de miles y miles de familias, que se debaten en la miseria. Contrasta este nuevo aspecto de la ciudad con sus miles de mendigos por hambre, con el espectáculo de abundancia que

Casa de Remates

CASA BAVASTRO

REMATES DE MUEBLES Y MERCADERIAS EN GENERAL

ANTICIPOS SOBRE CUALQUIER VALOR

Remates todos los Lunes a las 3 de la tarde

Calle MISIONES, 1322-1376 entre RINCON Y SARANDI
MONTEVIDEO

El zarpazo del 31 de Marzo

Es juzgado por la inteligente pluma de Córdoba Iturburu

El destacado intelectual argentino Córdoba Iturburu, caracterizado por su acendrado amor a la Democracia, ha escrito algunas notas sobre el Uruguay, y como no podía ser de otra manera, en ellas puede palparse el alto concepto que se había formado sobre un sistema de Gobierno respetuoso de los derechos ciudadanos, sobre el cual se desataron las furias de los ambiciosos.

Tiene la palabra Córdoba Iturburu:

Las dictaduras y semi-dictaduras americanas han derrumbado, evidentemente, edificios políticos y jurídicos dignos de restauración. Pero ninguno de los casos que presencia el mundo reviste la gravedad del uruguayo. Me refiero, al decir esto, más a la magnitud de los destruidos que a la importancia de la dictadura en sí misma, considerada como régimen

de sojuzgamiento irresponsable. La destrucción en veinticuatro horas del edificio político, económico y social levantado pacientemente por el batllismo en más de treinta años de acción valiente, inteligente, hábil y tesonera, explica el desesperado gesto de Baltasar Brum, el discípulo de Batlle, que se quitó la vida en el umbral de la dictadura, cuando la ambición de Terra y de sus secuaces destruyó la obra del Partido con el golpe de Estado del 31 de Marzo de 1933.

Sobre la base de las grandes ideas de libertad y de justicia social acción política de José Batlle y Ordóñez, el batllismo logró hacer del Uruguay un país que estaba en el camino de una organización política, social y económica que no reconoce semejanza equiparable en ninguno de los países americanos y europeos de estructura capitalista.

Cuadros de la "Reconstrucción"

Un camión que se avergüenza

Hace pocos días se realizaba una "asamblea" terrorista en la ciudad de Mercedes. Como siempre, el camión erigido en símbolo de la reconstrucción, cumplía sus funciones, y acarreaba gente, de la misma manera que lo hacen los curros de la Intendencia Municipal, con los tachos de basura.

Desgraciadamente, el camión, ofendido quizás por la carga que le había tocado transportar, volcó en medio del camino lesionándose varios de sus ocupantes en el espectacular vuelco.

Consecuencias: intervención de la policía, filiación de los heridos, comprobándose así, que 37 de los ocupantes del avergonzado camión, eran empleados del Superior Gobierno.

Pobres individuos! Si ellos nos inspiran lástima, al tener que recurrir a entregamientos semejantes para ganar el pan de su mesa, los otros, aquellos que no tienen escrúpulos en comprar las conciencias en forma tan miserable, inspiran verdadera repugnancia!

La amenaza de un nuevo monopolio

Se cierne sobre la población, la amenaza de un monopolio de transporte urbano de pasajeros, el cual se pretende disfrazar bajo la forma de un consorcio entre la empresa de tranvías y el Municipio.

El servicio de transporte de pasajeros, por ser de carácter pú-

blico, es uno de los que más se prestan para ser monopolizados, con ventajas sobre la concesión, pero siempre que sea explotado directa y únicamente por el Estado. Los beneficios, en tal caso, serían numerosos, considerándolos desde el punto de vista económico o social.

Pero lo que se trama entre bastidores (ni siquiera se ha dado a conocer el proyecto) es un monopolio particular, en provecho exclusivo de los accionistas de la empresa tranviaria que residen en Londres.

Significará un verdadero desastre para la población que servicio tan importante caiga por completo en manos de una empresa absolutamente incapacitada para tal objeto.

Cuenta con un material rodante anticuado, lento, pesado, incómodo, de tal manera, que constituye un verdadero suplicio un viaje un poco largo en cualquiera de sus líneas. Además, tal material es insuficiente para llenar las necesidades de la Capital, en pleno crecimiento.

Sus directores, durante los lar-

gos años que se ha soportado el servicio, han dado pruebas terminantes de una absoluta falta de inteligencia para racionalizarlo poniéndolo al corriente con las exigencias modernas de rapidez y comodidad.

Además, desde que obtuvo la concesión, no ha tenido otro norte que no fuera el reparto de pingües dividendos, a costa de los pasajeros y de la explotación de sus propios empleados.

A parte de la incapacidad de la empresa, hay otro motivo de orden económico que se opone a tal monopolio.

Al desarrollo natural de la población no correspondió, por parte de las empresas, un aumento proporcional de los coches. Esto planteó un problema, cuya solución trajeron los ómnibus, que al aparecer, desvirtuaron hacia sí, gran parte de la afluencia de pasajeros. Las empresas de ómnibus, protegidas mercedidamente por el otro régimen, fueron perseguidas con el advenimiento de este gobierno,

a tal punto, que se les ha impedido sacar más coches a la circulación y sustituir los que quedan fuera de uso.

Con esta disposición y otorgando a la empresa tranviaria privilegios, el transporte, desaparecerán los ómnibus a breve plazo, y con ellos, una serie de industrias anexas, tales como fábricas de carrocerías, talleres de reparación, de pinturas, mecánicos, gomerías, etc., constituidas todas con capitales nacionales cuyos beneficios quedan en el país.

Y, si en el mejor de los casos, la empresa monopolizadora decidiera mantener un servicio de ómnibus paralelamente al de tranvías, aún cuando se emplearan esos capitales nacionales, de cualquier manera los beneficios que ellos produjeran, serían enviados al extranjero como dividendos.

Por si todo esto fuero poco, el monopolio traerá aparejada mayor dependencia y vasallaje al imperialismo inglés.

No todos han de ser cortesanos

En toda forma ha sido comentado el ejemplar gesto del estudiante que se negó a dar la mano al ministro de Instrucción Pública, autor del monstruoso proyecto de intervención. Y como no podía ser para menos, en campos oficialistas se habla de "la mala educación del jovencito de marra".

¡Pobres y mezquinos espíritus! Jamás podrán comprender un gesto, un formidable gesto como el de este inteligente estudiante, por la sencilla razón de tener la cabeza metida en el estómago.

Pero si ellos, oficialistas, "tallados para la adultería y el servilismo", ven con malos ojos la actitud del estudiante, toda la gente consciente conocedora del hecho, no puede menos que felicitarse al ver que aún quedan personas decentes en el país y que, en vez de arrastrarse para recibir un mendrugo, saben erguirse para salvar la dignidad y el decoro de la ciudadanía.

GUIA PROFESIONAL

ESCRIBANOS

José I. Bardier, Escribano. Cerrito 460. U.T.E. 8 29 52. Montevideo. Nueva Palmira.

Rafael Ruano Fournier. Escribano. Horario de escritorio de 14 y 30 a 16 hs., sábados de 10 a 12. Zabala 1326.

Fernando H. Echevarría. Escribano. 25 de Mayo 390. U. T. E. 8 09 23. Montevideo.

ABOGADOS
Agustín Ruano Fournier. Abo-

gado. Horario de escritorio de 14 y 30 a 16. Sábados de 10 a 12.

REMATADORES

Luis E. Sagarra. Rematador y Corredor Público. Compra - venta de propiedades. Hipotecas. Escritorio, Cerrito 460. U.T.E. 8 29 52.

Eugenio Bavastro. Casa de remates. Remates todos los lunes a las 3 de la tarde. Misiones 1372/76. Montevideo.

Los tiranos degradados por la mano de la muerte, se presentan sin corte ni séquito en la historia, para sufrir el juicio de los siglos.

Bentham

Luis Eduardo Sagarra

CORREDOR Y REMATADOR PÚBLICO
REMATES - COMPRA Y VENTA DE
PROPIEDADES HIPOTECAS

CERRITO 460

Montevideo

U. T. E. 8 29 52

• OLAS DE BARBARIE •

INTELECTUALES Y OBREROS PARAGUAYOS EN EL PARANÁ

El sábado 16 de Mayo, en horas de la madrugada, atracó al puerto de Corrientes el aviso de guerra de la armada paraguaya "Coronel Gutiérrez". Pocos instantes duró su proximidad a la tierra. Tuvo que retirarse y anclar en medio del río. A remolque, traía el barco guerrero una enorme chata, sin techos, semi destortalada, usada para el transporte de ganados. Era un cargamento "humano": obreros, políticos, estudiantes, profesores, intelectuales, ex combatientes del Paraguay. Bajo el viento, el sol y la lluvia, viajaban a remolque, desde Asunción, buscando un pedazo de tierra hospitalaria donde descender.

En el puerto de Corrientes,—lugar de la Argentina que es un deudo del oligárca Vidal,—administrado por su cuñado Torrent—el aviso de guerra fué obligado a retirarse de la costa por remolcar una carga "indeseable". Algunas comunicaciones oficiales, a la Capital Federal, consultas, despliegue policial y vigilancia de la costa—que no se usa para combatir el contrabando—dieron a la población de Corrientes la verdadera sensación de lo que ocurría. No eran novillos ni vaquillonas para los frigoríficos ingleses, tampoco eran armas, de las que el gobierno correntino está comprando en el Brasil y en otras partes... "¡Era un cargamento humano de revolucionarios del Paraguay, desterrados de su patria después de haber servido al triunfo del coronel Franco!"

SIN RUMBO, CON EL CARGAMENTO HUMANO

Muchos obreros, estudiantes y periodistas llegaron al puerto en busca de noticias. El aviso de guerra estaba aislado, con un cordón sanitario policial, como si trajera un cargamento de leprosos o de pistoleros. Dos días duró el aislamiento. Una orden del gobierno nacional, breve y terminante, anunció que los obreros, estudiantes e intelectuales del Paraguay no podían pisar el suelo de la República Argentina.

Nuevamente levó anclas el "Coronel Gutiérrez" y continuó arrastrando por el río Paraná, aguas arriba, su cargamento humano. Una tormenta de viento y agua fué el único obsequio que recibieron esos hombres, que viajaban hacinados como bestias, sin techo, sin alimentos y sin atención médica. Esto ocurrió el 13 de Mayo, vísperas del aniversario de la independencia paraguaya...

UN MENSAJE A LA JUVENTUD ARGENTINA

Cuando la chata, lejos ya de Corrientes, pasó al lado de una canoa de pescadores, uno de los estudiantes que allí viajaba saludó en guaraní a los correntinos y les tiró un cartón en donde estaba escrito, con lápiz, este breve mensaje dirigido a la juventud argentina. Lo transcribimos para que lo lea el país y para que se ruborice el coronel Franco. Trajeron los pescadores a los muchachos de Corrientes, a un grupo de juventud libre, que esperaba el descenso de los exiliados políticos para darles hospitalidad. Dice así:

"A la juventud argentina: Desde el lunes 11 de Mayo estamos presos e incomunicados en esta inmunda chata de ganados. Venimos del Paraguay buscando en vano hospitalidad y asilo en la grande y, antes, generosa Argentina. No hemos cometido ningún delito, ningún asalto, ningún crimen. Luchamos por la libertad de nuestra patria, que sigue bajo el yugo del imperialismo extranjero y gobernada, desde el exterior, por los "truts" imperialistas, dueños de nuestra economía y nuestra independencia. Somos la auténtica juventud del Paraguay, que luchó en la guerra, lucha en las fábricas y piensa en la Universidad. Hemos venido costeando el Paraná y pidiendo asilo en todas partes. Nos destierran de nuestra propia patria porque somos la verdadera PATRIA. La Argentina nos cierra sus puertas, como a fieras salvajes o a delincuentes comunes.

Nos destierran del Paraguay en momentos que nuestros hermanos, los prisioneros de guerra, llegan de Bolivia. Y en que el gobierno se apresta a conmemorar otro aniversario de la independencia de la Nación. Hace quince días que estamos incomunicados, mal alimentados,

enfermos, sin atención médica y viajando en esta chata, sin techo, a la intemperie, bajo el sol, la lluvia y la tormenta.

"Al ausentarnos nuevamente de Corrientes, con la orden terminante de que no podemos pisar la tierra argentina por "indeseables", saludamos a nuestros hermanos de ideales y esperanzas: a la valiente juventud universitaria y estudiantil, a los obreros, intelectuales, artistas y hombres libres, que desde lejos han de acompañarnos en esta dramática travesía y que luchan como nosotros contra la oligarquía vendepatria y contra el imperialismo extranjero".

LA LISTA DE LOS DEPORTADOS

Allí termina el mensaje. Luego vienen las firmas. Y en un rincón del papel, a grandes trazos, hay esta pregunta patética: "Si se nos cierran todas las fronteras, ¿adónde iremos ahora?"

La prensa "seria" ha guardado un discreto silencio sobre esta singular y dramática travesía que un aviso de la armada paraguaya acaba de realizar en todo el trayecto del río Paraná. Tampoco se han publicado los nombres de los deportados, ni sus antecedentes, ni la honda protesta popular que provocó su expulsión en Asunción.

He aquí la lista de algunos de los hombres que viajan en la siniestra chata de animales:

Francisco Gaona: Profesor Normal y Teniente del Ejército. Secretario del Comité Central del Partido Nacional Revolucionario (oficialista); Secretario de la Confederación Nacional del Trabajo, que nuclea a 40 mil trabajadores del Paraguay; Miembro de la Comisión Directiva del Centro de Estudiantes de Derecho; Miembro del Círculo de la Prensa; Profesor de Pedagogía y de Historia, en la Escuela Normal de Profesores de Asunción; Escritor y Periodista. Líder obrero.

Tomás Mayol: Miembro del Comité Central del Partido Nacional Revolucionario (oficialista); Sub-secretario de la Confederación Nacional de Trabajadores; Director de "Voz Proletaria". Líder obrero.

Dr. Máximo Pereyra: Abogado; Director del Centro de Estudios Económicos del Paraguay; Presidente del C. D. de la Unión de Intelectuales y Artistas (A. I. A. P.); Periodista y Escritor.

H. Campos Cervera: Estudiante de Ingeniería; Secretario General del Centro E. de Ingeniería; Miembro de la Federación Universitaria; Vocal de la A. I. A. F.; Profesor de Filosofía, en el Colegio Nacional de Asunción; Miembro del C. Central del Partido Nacional Revolucionario (oficialista); Director de la Oficina P. y Misiones Culturales; Adscripto al Ministerio de Educación y Justicia del Paraguay; Publicista.

Alfonso Capurro: Estudiante de Derecho; Director de la revista "Alborada", la más importante de Asunción; Director de "La Brecha" y redactor de "La Lucha" (clausurados). "La Lucha" fué órgano de la Federación Universitaria del Paraguay. Miembro de la Federación de Estudiantes. Líder estudiantil.

Modesto Villasanti: Estudiante de Derecho y Teniente del Ejército; Jefe de Colonización de Tierras y Colonias; Miembro del Consejo de la Federación de Estudiantes y líder estudiantil.

Pedro Martínez Díaz: Estudiante de Derecho y Teniente del Ejército; Redactor en jefe de "El Diario", órgano de la Asociación Nacional de ex Combatientes; Redactor de "Alborada"; Publicista.

Víctor Martínez: Estudiante de Ingeniería y Teniente del Ejército; Dibujante Director de "Verde Olivo" (clausurado); Presidente del Comité de Barrios de los ex Combatientes.

Alejandro Castell Lamarque: Estudiante de Derecho y Miembro del C. E. de la Federación de Estudiantes del Paraguay; Jefe de Redacción de "El Estudiante" (clausurado).

Tomás Núñez: Líder obrero; Artista y pintor; Miembro de la C. N. del Trabajo y de la Unión de Intelectuales y Artistas.

Y sigue la lista. Sigue la enumeración de obreros, de modestos trabajadores, todos ex combatientes, todos partidarios de la "revolución" que llevó al poder al coronel Franco.

¿A DONDE IRAN AHORA?

Escribo estas líneas el día 28 de Mayo y el aviso de la armada paraguaya "Coronel Gutiérrez", navegando en aguas del Paraguay, continúa llevando a remolque su cargamento humano. No serán desembarcados en Asunción, ni en Pilar, ni en ninguna parte. Allí, a la intemperie, bajo el sol y la lluvia, sigue amontonada la juventud del Paraguay: profesores, artistas, estudiantes, obreros, periodistas...

Las últimas noticias informan que el gobierno del coronel Franco al tener conocimiento de que su colega el general Justo no admitió en el territorio argentino a los deportados políticos, ha resuelto darles por cárcel la chata de ganados y mantenerlos *exiliados* en medio del río.

Francisco Espinoza.

Para la historia del Brasil

MANIFIESTO DE PRESTES EXHORTANDO A LA LUCHA CONTRA LA DICTADURA DE VARGAS

"Las masas trabajadoras, todos los miembros de la Alianza Nacional Libertadora, precisan estar atentos y vigilantes. La situación es de guerra y cada uno precisa ocupar su puesto. A la iniciativa de las propias masas cumple organizar la defensa de sus reuniones, garantizar la vida de sus jefes y prepararse activamente para el momento del asalto. La idea del asalto madura en la conciencia de las grandes masas. Cumple a los jefes organizarlas y dirigirlas.

"Pueblo trabajador de todo el Brasil! En guardia en la defensa de tus intereses. Ven a ocupar tu puesto con los libertadores del Brasil!"

"Brasileños! Todos vosotros que estáis unidos por el sufrimiento y por la humillación, en todo el Brasil! Organizad vuestro odio contra los dominadores, transformadlo en la fuerza irresistible e invencible de la Revolución Brasileña! Vosotros que nada tenéis que perder y la riqueza inmensa del Brasil para ganar! Arrancad al Brasil de las garras del imperialismo y de sus lacayos. Todos a la lucha por la liberación nacional del Brasil!"

Interesa al riverismo

MADRID. — El diputado José Acuña se atribuye la jefatura de un nuevo partido cuyo emblema lo constituyen un cuchillo, una cuchara y un tenedor.

El maninismo tiene aquí un ejemplo de sinceridad. Mientras ellos comen "y esconden el buche", este nuevo partido español declara públicamente que su debilidad está resumida en los útiles para comer. Esperamos ahora que los "rabanitos", dejen de lado esa pulcritud tras la que quieren esconder su insaciable apetito, y siguiendo el ejemplo del partido español, lleven como emblema los cubiertos de marras. Aunque en este caso nos parece habría que agregar al cuchillo, la cuchara y el tenedor, una olla (de cuartel), varios platos, y una mesa puesta de acuerdo con las exigencias de 16.987 engullidores tipo Pérez Olave.

VICENTE CARRÍO

Este es el nombre del aventajado y digno estudiante que se negó a estrechar la mano de un ministro marxista en el Liceo No. 4, "Zorrilla de San Martín".

Estampamos su nombre a gran-

des letras honrando así a esta hoja, porque entendemos que su gesto, revelador de todo un carácter, lo enaltece ante los ojos de toda la gente sana de la República.

En estos momentos en que algunos jóvenes claudican de sus ideas, sometiéndose a la escuela de servilismo que los "reconstructores", sueñan con implantar en todo el país, es alentador el gesto de este inteligente muchacho, y debe servir de ejemplo para la juventud estudiosa, baluarte hasta ahora del idealismo y de la altivez ciudadana, donde no prosperará, con ejemplos como éste, ninguna tendencia contraria a la libertad de pensamiento y de acción, dentro del orden y de la ley.

Una aclaración

Por un lamentable error, ocurrido en la imprenta, debido a la premura con que fué editado el primer número de "La Oposición", apareció un artículo que se encuentra en abierta pugna con las ideas sustentadas por nuestra hoja, en vez de la transcripción de "Jornada" que debió ir, transcripción que como fué prometido, aparece en otro lugar de este periódico.

Queda aclarado el error.

La amenaza de otra intervención

Se prepara un nuevo ataque — esta vez definitivo — contra la Universidad de la República. A la preparación ideológica del atentado, amasada en sendos y macarrónicos artículos de la prensa del régimen, viene a sumarse el insistente rumor de que el Ministro de Instrucción Pública tiene ya en carpetas un proyecto de "reforma", tan o más monstruoso que el que motivó la intervención en Enseñanza Secundaria.

Algo debemos agradecer a la irrupción gubernativa en la Sección Secundaria y Preparatorios. En la breve actuación de las nuevas autoridades — cuya cabeza pensante y visible es ese famoso Salterain Herrera, símbolo de inercia y retardo mental — se han sucedido los desaguisados, las persecuciones y los favoritismos más escandalosos. La opinión universitaria y con ella la del país entero, han presenciado, con asombro y con asco, los manejos turbios, los acomodos impúdicos, los arrestos caciuales de viejos mangoneadores de la más sucia politiquería universitaria. En este mismo número de JORNADA concretamos varios ejemplos, entresacados de la innumerable sucesión de hechos bochornosos, que ponen al descubierto las lacras del régimen que entronizó la intervención dictatorial. Politicastros de tortuosa ejecutoria, amigotes y parientes; estudiantes desclasados, agobiados de fracasos, de deficientes y de lacras morales; toda la mediocridad "soi-disant" universitaria, ha escalado posiciones en el retable de la sección intervenida. Agréguese a esto las enconadas persecuciones a profesores y estudiantes y se tendrá una visión del cuadro sombrío que ofrece la gestión intervencionista.

La lección ha sido ejemplar para todos. Para profesores, para estudiantes, para el pueblo. Seguramente todos habrán sabido apro-

vecharla. En lo que respecta a nosotros, los estudiantes, tan la hemos aprovechado, que proclamamos abiertamente desde ya que no llegará a consumarse impunemente la intervención de las Facultades superiores. La gran ilusión de ciertos sectores universitarios — creer cándorosamente en la sola fuerza de las ideas y de la cultura, en los recursos judiciales de inconstitucionalidad, en la eficacia de las declaraciones verbalistas — esa gran ilusión, se ha desvanecido en absoluto. La lucha se hace en la calle, en la Universidad misma, y las conquistas se pierden o se obtienen por acción directa. Si se pierden, siempre el sacrificio será fecundo para un futuro próximo. Lo grotesco y ridículo es suponer que el triunfo ha de llegar solo y espontáneo o que puede conseguirse con palabras o, lo que es peor y más condenable todavía, dudar del poder de las masas, creer en su laxitud y entregarse al derrotismo proclamando "a priori" la derrota y el bochorno.

El fracaso de la resistencia en Enseñanza Secundaria podrá envalentonar a los secuaces del régimen que imaginaron en su torpeza y miopía, que lo ocurrido allí será un anticipo de lo que ocurrirá en las demás dependencias universitarias. Supondrán que con la misma tranquilidad, en la misma forma presuntuosa y provocadora, algún nuevo Tiscornia dejará oír el ruido de sus espuelas en las aulas.

No han de tomar en cuenta el hecho, perceptible al espíritu menos avisado, que no estarán frente al mismo alumnado; que no podrá contar, como en Secundaria, con la explicable pasividad de miles de estudiantes de los primeros años, apenas salidos de la adolescencia; que al profesorado de las Facultades, en un 95% contrario al régimen, no han de amedrentarlo con la amenaza de la pérdida de sus cargos, porque para su casi totalidad, los puestos docentes son puestos de sacrificio,

(Pasa a la Pág. 8)

SUSCRIBASE A "LA OPOSICIÓN" Y CONTRIBUIRA AL MANTENIMIENTO DE UNA TRIBUNA INDEPENDIENTE AL SERVICIO DE LA LIBERTAD Y EL DERECHO

Llene este cupón y envíelo a nuestra Administración: Cerrito, 460

Suscripción: \$ 0.25 mensuales

Envío adjunto la cantidad de

Correspondiente a mi suscripción por el término de

Nombre

Domicilio

Fecha

Firma:

"LA OPOSICIÓN" ESPERA LA AYUDA DE LA CAMPAÑA DONDE SIEMPRE HA FRUCTIFICADO LAS GRANDES CAUSAS

Lecturas Selectas

HABLA LA LOCURA

Erasmo. — Elogio de la locura

NOTICIA.—Erasmo de Rotterdam nacido en 1476 es una de las más altas cumbres del espíritu humano que jalona, de aguda manera, la iniciación del gran Renacimiento. Su obra más popular es el "Elogio de la Locura" o, más propiamente dicho, "Encomio de la Sandez", de la que se reproduce una página de terrible mordacidad, ironía y sátira cruel, pocas veces igualada. Fué amigo de Tomás Moro, habiendo sido muy esti-

made por el Rey Enrique VIII de Inglaterra. Vivió varios años en Italia en la época de Julio II y disfrutó de la amistad del célebre impresor Aldo Manutio de Venecia. Además del "Elogio de la Locura" se conocen "Los Adagios", "Los Apotegmas" y "Los Coloquios"; su paráfrasis del nuevo Testamento, en latín y griego y la edición "princeps", que hizo, del texto en lengua helena de la Geographia de Tolomeo.

Los grandes y los reyes son tan aficionados a mis protegidos, que muchos no pueden comer, ni pasear, ni vivir un solo instante sin sus bufones, y con frecuencia los prefieren y los colocan muy por encima de esos austeros sabios que por vanidad sostienen a su costa. El motivo de esta efervescencia no puede ocultarse ni sorprender a nadie, ya que los sabios, engreídos con su saber, no hablan a los príncipes más que de cosas tristes y con frecuencia los prefieren y los colocan muy por encima de esos austeros sabios que por vanidad sostienen a su costa. El motivo de esta preferencia no puede ocultarse ni sorprender a nadie, ya que los sabios, engreídos con su saber, no hablan a los príncipes más que de cosas tristes y con frecuencia "con la verdad mordaz hiere nros oídos delicados", en tanto que los sandios bufones, al contrario, procuran a los príncipes lo que ellos desean sobre todas las cosas y buscan con tanto afán: los pasatiempos, las alegrías, las risas y las distracciones. Y además hay que tener en cuenta la calidad de estos necios de ser siempre frances y sinceros, porque: ¿hay cosa más admirable que la verdad? Platón hace decir en su Banquete a Alcibiades que la verdad sólo se encuentra en el vino y en la infancia; pero, a pesar de esto, digo que a mí especialmente me debe la estimación en que es tenida, pues por esto sin duda afirma Eurípides que "el loco no dice más que locuras", lo cual ha quedado entre nosotros de proverbio. Es cierto que en el loco su corazón, sus labios y su cara están siempre de acuerdo. En cambio, los sabios según las palabras del mismo Eurípides "tienen dos lenguas: una que dice la verdad y otra que dice lo que le conviene". Para ellos los que hoy es blanco mañana es negro y con la con la misma boca soplan lo frío que lo caliente porque hay una gran diferencia entre lo que ellos interiormente piensan y lo que dejan traslucir en sus palabras.

A pesar de toda su pompa, los príncipes se me antojan extraordinariamente infelices, aunque no sean sino porque no tienen quien les diga la verdad y están constantemente rodeados de aduladores. Puede aducirse que los oídos de los príncipes aborrecen la verdad y procuran esquivar a los sabios precisamente por el temor de toparse con alguno que les diga con desenfado algo que sea más riguroso que divertido. Puede ser; es sin duda peligroso ir a los reyes con franqueza; pero he aquí que este peligro se torna en beneficio para mis sandios; a ellos, no ya las verdades, sino hasta las injurias más patentes se les admiten y escuchan con deleite, y así se dá el caso de que cosas dichas por un sabio le conducirían irremediablemente a la horca, en labios de un imbécil producen la mayor diversión. La verdad tiene como calidad natural el agradar, siempre que no haya en ella nada ofensivo; pero este privilegio de decir así la verdad solo fué concedido por los dioses a los necios.

Volviendo a la felicidad de los necios, digo que pasan la vida alegramente, sin temer ni sentir la muerte se van derechos a los Campos Elíseos para divertir allí con sus tonterías a las almas piadosas y desocupadas. Y comparemos, ahora, al hombre más sabio que encontréis con uno de estos sandios. El sabio resultará un individuo que empleó su infancia y su adolescencia en aprender muchas cosas, que perdió sus años más hermosos en las vigiliadas, en los estudios y en los cuidados y que durante toda su vida no ha gustado el menor placer;

siempre sobrio, pobre, sombrío, triste, severo, áspero, riguroso consigo mismo, poco agradable para los demás, pálido, demacrado, enfermizo, legañoso, envejecido prematuramente por los sufrimientos, se va de la vida antes de lo debido, aunque, a decir verdad, debe importarle poco la muerte a quien puede decir que jamás vivió. Ese es el estupendo retrato del sabio.



CLOTILDE SAKHAROFF EXPLICA LO QUE ES LA DANZA

"Nos parece que son estados particulares de vida, traspuestos por el espíritu, expresados por el cuerpo. Es una especie de confesión, o confidencia, transmitida con la ayuda de un lenguaje particular que algunos artistas toman en su forma sensible y en su esencia, y que otros adivinan por intuición y ejecutan según las modas o los ritmos de su imaginación y de su sensibilidad.

Nuestro fin es el de todos los artistas, realizar el ideal que cada uno lleva en sí mismo, y utilizando el don que nos fué dado con fines misteriosos, hacernos dignos de él, sirviendo la belleza y siendo humildemente los intermediarios entre lo divino y lo humano.

Nos parece, o más bien, tenemos conciencia que existe, en alguna parte, un universo en donde todo es armonía y que el rol del artista es acercarse más o menos a las orillas de ese universo, de afirmar su existencia y transmitir a los demás lo que conoce de él.

De esta trasposición, de esta expresión personal nacen el lenguaje particular y el estilo mismo del artista. Uno puede ser más consciente y otro más intuitivo; uno puede acordar siempre el orden de la razón al orden del instinto; el otro puede seguir sus leyes interiores sin tener necesidad de definirlas. Pero habrá siempre un equilibrio donde lo que viene del espíritu o del alma y lo que viene de los sentidos, concuerden con algo inexpresable que todos los artistas conocen y que se llama inspiración.

Puedo decir aquí a qué grado, en lo que nos es personal, algunas veces sentimos comunicarnos con el público y qué alegría representan para nosotros esos momentos en que nuestro lenguaje es tan comprendido que llega a confundirse con el del mismo público. Puedo confesar la emoción que nos invade cuando han desaparecido los límites entre espectadores y bailarines, cuando sólo hay una gran alma colectiva en la que nuestros dolores y nuestras alegrías, nuestras angustias y nuestras esperanzas encuentran eco y en que podemos decir con el gran poeta desaparecido, Rayner Maria Rilke:

Danser, est-ce remplir un vide?
Est-ce taire l'essence d'un cri?
C'est la vie de nos astres rapides
Prise au ralenti."

(Párrafos de una conferencia dada por Clotilde Sakharoff en Montevideo el 14 de Octubre de 1935).

¿QUIERE SER FELIZ POR \$ 1.00?

Adquiera el Anillo de la Felicidad, en:

CASA DE LAS FANTASIAS"

CALLE SIERRA, 1993, casi MIGUELETE

MARAS Y PELICULAS FOTOGRAFICAS - FANTASIAS Y ARTICULOS DE TOCADOR - FANTASIAS DE ULTIMA MODA - REVELACION

Y COPIAS EN 6 HORAS

La mecanización del hombre

Características de los tiempos actuales

Proudhon dice, que, además de la fuerza bruta y de la esclavitud, puede abusarse de los hombres de dos maneras: guiándolos por sus instintos, y mecanizándolos.

La conversión del hombre en una máquina es el mal de los tiempos modernos, como se hace resaltar en la película de Charles Chaplin, escrita con un criterio netamente revolucionario.

La división del trabajo, llevada a su grado máximo, trae como consecuencia una mecanización de la tarea del individuo, el cual deja de ser hombre consciente para convertirse en un autómata de carne y hueso, con un cerebro casi anquilosado, incapaz de pensar, y cuyo único signo de vida humana, es el movimiento nervioso, preciso, exacto, que necesita para efectuar ese trabajo; fuera de eso, es un ser semi animalizado, apenas capaz de sentir las sensaciones de dolor, hambre, fatiga y poco más.

Tal vez se verán estas tintas demasiado crudas, pero son las exactas, para millones de trabajadores; y para otros millones de hombres, lo serán mañana si no desaparecen de una vez las causas.

Las causas fundamentales están en el régimen económico imperante.

Pero esta mecanización, que hasta hace poco se notara solamente en la industria y en el comercio, se ha extendido, como corolario de su participación en el gobierno, característica del sistema económico actual. Y su tendencia es la de abarcar todas las ramas de la actividad humana.

Las clases poderosas, al tener influencia preponderante en los gobiernos, hasta tenerlos a su servicio convertidos en regímenes más o menos fascistas, hacen todo lo posible por mecanizar a todos los hombres, empeñando desde la niñez hasta que son inservibles. ¿Qué son, si no, las milicias fascistas? ¿Qué significa, si no,

esa enseñanza unilateral en las escuelas del régimen? ¿Qué, si no, las corporaciones o sindicatos estatales? ¿Qué, el apoyo que prestan a la religión? ¿Y el aliento de esos fanatismos estúpidos por la persona del tirano?

Todo tiende a la mecanización; ya sea de tareas o de pensamiento, el fin es el mismo: la explotación cómoda y racional del hombre, para el trabajo o la guerra.

Y, como consecuencia, se aprofunda cada vez más la diferencia de clases: una, la menos numerosa, dueña del poder, frente a otra, la más numerosa, que será la dirigida, que es lo mismo que si dijéramos explotada.

Una causa secundaria, que favorece indirectamente la mecanización, es la religión. Si bien ésta no tiene la importancia que tuvo en su apogeo, la Edad Media, es un factor bastante considerable. El clero, cuando dejó de ser clase dirigente, por la evolución social, para no perder su posición cómoda de privilegio, se plegó a los gobiernos más o menos aristocráticos y éstos aceptaron la alianza, porque vierten en él, una ayuda importante para mantener a los pueblos sojuzgados. Y los herederos directos de la aristocracia son los fascistas. Porque si bien tienen un origen relativamente popular y están frente a la nobleza, evolucionan rápidamente a ocupar el lugar que ésta llenara antes.

Pero el peligro de una mecanización completa no existe; porque teniendo por causa principal el régimen económico existente, desaparecerá una vez eliminado éste. Y todo hace presumir que el fin está próximo. La decadencia es evidente, pues los regímenes de fuerza no son otra cosa que el expediente a que recurren los menos para evitar el derrumbe que se aproxima, por efecto del empuje avasallante de los más.

(Viene de la pág. 6)

dada la exigua remuneración y la imposibilidad de acumularlos, como conoce en la rama inferior de la enseñanza.

Nada de eso contará para ellos. Pero nosotros, que sabemos de la capacidad combativa de nuestros compañeros, formados en el ajetreo de tantas luchas, disciplinados y unidos en sus organizaciones gremiales; que percibimos diariamente como se mantiene alta y vigilante la conciencia universitaria, celosa de los fueros autonómicos de su Casa de Estudios, decimos que no ha de ser posible este nuevo atentado contra nuestra Universidad sin provocar una reacción vigorosa y ejemplar en todos los estudiantes conscientes.

Frente a la gravísima amenaza que denunciamos, urge intensificar nuestros esfuerzos, reforzando la Federación de Estudiantes a través de nuestras organizaciones gremiales y estrechando filas, junto a las grandes masas populares en defensa común de las libertades democráticas.

De "Jornada"

CORRESPONDENCIA

A Batllista Neto —

De acuerdo: con el Frente Popular el pueblo saldrá de la apatía en que lo ha sumido la indecisión de los dirigentes para tomar resoluciones de acuerdo con las circunstancias actuales.

A Preguntón —

Traiciones como ésta de que nos habla, si la memoria no nos es infiel, no existe otra en la historia de nuestro país. Parecida, sí. Rara coincidencia; también se llamaba Gabriel.

A Opositor No. 1 —

Gracias por sus elogiosos conceptos. Haremos lo que esté al alcance de nuestras fuerzas para que no resulten tan exagerados.

La muerte de Matteoti

Por falta de espacio, en el próximo número continuaremos la publicación de este interesante relato de E. Eremburg.

CONSIGNAS:

Por las libertades democráticas.
Por el desarme.
Por la Paz.
Por el Frente Popular.

Contra las dictaduras
Contra el imperialismo.
Contra el feudalismo económico.
Contra los monopolios.



MAXIMO GORKI

Ha muerto Máximo Gorki, desapareciendo con él, el escritor de la Humanidad. Y digo así, porque él ha volcado sobre sus libros, algo más que el alma y la vida de un pueblo; ha transportado al papel, por medio de su pluma, la vida de todos los hombres. Con rasgos firmes, crudos, crueles a ve-



las pasiones en esos hombres que están en la miseria, y muchas veces al margen de la sociedad, y que ésta, en vez de socorrer, los veja y los hunde. El nos narró en sus obras ese dolor, tan humano y sin embargo tan incomprendido. Cuando aparece un individuo que atenta contra las leyes, no piensa la sociedad que tal vez ella sea la culpable de ese delito, simplemente lo condena. Porque, muchas veces, la verdadera causa de la delincuencia está en la falta de apoyo, de protección que se le niega al individuo; entonces, éste, sin voluntad, carente de la suficiente energía para reponerse, sucumbe. Fué esa la vida que nos dió a conocer Máximo Gorki; la vida de los que careciendo de gores y alegrías, sólo concentran en sus almas dolores y tristezas.

En cada uno de sus personajes, hay un ser humano, palpitante, real, cuya existencia todos conocemos, que vemos a nuestro alrededor, que, en parte, vive en nosotros mismos. A Máximo Gorki le tocó desempeñar, tal vez por los azares del destino, tal vez porque la eligió, la más difícil de las profesiones: la de Hombre. Y triunfó, no sólo porque poseyó un corazón templado y voluntad indomable, de acero, que lo llevaron a la gloria.

Salió de las profundidades del abismo, y por su sólo esfuerzo, llegó a las altas cimas de la inmortalidad. Y su nombre se pronunciará con veneración por todos los pueblos del mundo, pues de ellos y para ellos fué su vida.

L. I. S.

OLVIDADIZOS

"Los contrarios al Frente Popular se complacen en subrayar las dificultades que la compleja y terrible realidad política de la hora crea a los gobiernos de Frente Popular en Francia y España. Y omiten el hecho trascendental de que fué el Frente Popular el que les dió el gobierno a las izquierdas. Les parece cosa baladí el que gobiernen las izquierdas en España en vez de la Ceda y en Francia en lugar de los cruces de fuego. ¿No es acaso preferible gobernar con dificultades a ser bestialmente oprimidos por el fascismo?"

(De "El Heraldo")

CIUDADANO OPOSITOR:
Suscribábase a "LA OPOSICION" y tendrá un defensor a su servicio. Suscripción: \$ 0.25 mensuales.

